

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Jueves, 7 de marzo de 1901.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Siglo II.—Año VII.—Núm. 1.225.

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

LA UNION ALMACÉN DE COLONIALES DE BOBO GARCÍA Y COMPAÑÍA SAN TORCUATO, 29.

En este nuevo establecimiento encontrará el público un completo surtido de todos los artículos correspondientes al ramo, á precios sumamente económicos.

Nadie compre sin antes visitar esta casa.

EL GOBIERNO LIBERAL

Resuelta la crisis, entra la política española por caminos nuevos, los que conducen á una transformación que necesita la Patria. Mas nos mueve á la meditación que á la alegría la posesión del Poder. En nuestro espíritu combaten dos encontrados sentimientos. Sentimos la represión que sobre los ánimos más esforzados ejerce la idea de un gran deber, de una carga abrumadora, que es preciso soportar airoosamente, porque á ello obligan estímulos del deseo y compromisos de la conciencia. Y junto á esas nieblas que ensombrecen nuestra mente se alzan alegres reflejos del triunfo de la democracia, de la victoria de las ideas liberales, que se despliega ante nuestros ojos como coronamiento de las ansias del pueblo y promesas de una era venturosa.

Hoy, como ayer, tenemos fe; fe en nuestro dogma, fe en nuestro ideal. No nos importan los hombres. En nuestras luchas políticas; en los combates periodísticos diarios en los que empleamos todo el calor de nuestras almas, jamás opusimos nombre á nombre, persona á persona. Pudieran haber caído sobre nuestros propósitos sospechas de estímulos, que jamás nos espolearon. Pudieron enturbiar la claridad de nuestros amores por la Patria y por la Libertad sombras de almas oscuras prontas á las torpezas de la conciencia, que ven en los espíritus ajenos proyecciones de sus propias deformidades.

No. Hemos preferido siempre defender aspiraciones nacionales. En nombre de generosos principios hemos hablado siempre. A luz vimos los errores tristísimos del partido conservador. Con ellos contrastamos las manchas de una gestión impura. Y las desdichas de la Patria llegaban hasta nuestros pechos más vivas cuanto más irremediables, más intensas cuanto más inmerecidas; y sus clamores y sus tristes évocaban en nuestro ánimo duelos amargos, que se vertían al exterior con palabras acerbadas y apasionadas, mientras caían dentro silenciosas lágrimas de fuego, perdiéndose en los fondos infinitos del pesar.

Secuestrada tenía el pueblo su

conciencia, su alma entera, que es la libertad. Revelóse el sufrimiento en convulsiones ligeras, y un partido, señalado para siempre en nuestra historia por sus yerros imperdonables, lo encadenó. ¡Torpeza insignificante! ¡Cuántas amenazas para lo futuro encerraba! El llamamiento del partido liberal significa el predominio de las inspiraciones populares en nuestra vida pública. Una oleada de juventud trae su fortaleza á los organismos del Estado. La robustez de las democracias es la virtud, dice Montesquieu. En el pueblo hay que buscar los veneros de esa virtud, que ansiosamente buscan las naciones modernas. El voto del país, manifestado sin presiones que lo esclavicen, dirá pronto lo que España quiere ser. A servirla viene el nuevo partido, poniendo su mirada en un eterno principio que nos da nombre, en uno hermoso, cuya virtualidad nunca se agota: la libertad.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA

Madrid, 6 de marzo de 1901.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Reunión de ministros.

A las tres y media celebraron los nuevos ministros, en casa del presidente, su primera reunión, que tan sólo duró una media hora.

Como al salir hablara algún periodista de nota oficiosa, dijo el señor Moret:

—Todavía no ha llegado el momento de redactar nota oficiosa, porque esta reunión no ha tenido el carácter de Consejo ni muhomenos.

Nos ha reunido el presidente con el exclusivo objeto de que nos conociéramos todos los ministros.

Según mis informes, en este cambio de primeras impresiones entre los nuevos consejeros se ha tratado tan sólo de dos asuntos de importancia: el levantamiento de la suspensión de garantías y el aplazamiento de las elecciones provinciales.

Respecto al primero hubo perfecto acuerdo, y mañana ó quizás esta noche, después de la ceremonia del juramento, firmará la Reina el oportuno decreto.

Respecto á las elecciones se sus-

citaron algunas dudas acerca del espíritu que reina en las leyes electoral y provincial; y el señor Moret, como ministro de la Gobernación, recibió el encargo de estudiar el asunto con la brevedad que el caso requiere.

El estado de sitio no ha podido levantarse hoy porque han surgido algunas dificultades para celebrar la Junta de autoridades, única á quien corresponde adoptar dicha medida.

Dichas dificultades se refieren, según mis noticias, al exceso de delicadeza de alguna autoridad, que creyó no podía actuar, á causa del carácter de interinidad con que ya desempeña el cargo.

Seguramente mañana podrá verificarse la junta mencionada, y se acordará también el levantamiento del estado de sitio.

El nuevo Ministerio.

Hay en el nuevo Ministerio dos Grandes de España, gentiles hombres de S. M.: el duque de Veragua, descendiente de Cristóbal Colón, y el duque consorte de Almodóvar del Río.

Tres títulos de Castilla: el conde de Romanones, heredero del antiguo señorío de su Casa, convertido en condado en 1893; el marqués de Teverga, de 1873, y el marqués de Tenerife, título concedido al general Weyler en 1889.

Son abogados todos los ministros menos el presidente, que es ingeniero, y los de Guerra y Marina.

El de más años en el nuevo Ministerio es el señor Sagasta, y el más joven el conde de Romanones.

Siguen en edad al presidente, el duque de Veragua y el general Weyler. Vienen luego el marqués de Teverga y el señor Moret, que se acercan á los sesenta años, y los señores Villanueva y Urzáiz, que no llegan á los cincuenta.

Telegrama á Almodóvar.

Al nuevo ministro de Estado, señor duque de Almodóvar del Río, que se encuentra actualmente en Jerez, se le telegrafió esta mañana, por indicaciones del señor Sagasta, para que adelante su regreso á Madrid.

Es probable que no haya podido alcanzar la hora del tren correo, y en este caso no podrá llegar á Madrid hasta mañana por la noche, en el tren mixto de Andalucía.

Oyendo á Weyler.

A las cuatro y cuarto terminó la reunión de ministros en casa del señor Sagasta.

Minutos después tuve el gusto de hablar con el nuevo ministro de la Guerra.

He aquí algunas de las interesantes manifestaciones que nos hizo el ilustre general:

El estado de sitio.

Quería—dijo el marqués de Tenerife—que hoy hubiera concluido el estado de guerra en Madrid. Al efecto, convoqué á junta de auto-

ridades, celebrada á las tres de la tarde. Y no se adoptó el acuerdo que esperaba porque el gobernador civil, señor conde de Toreno, ha declarado que no podía votar porque ya es dimisionario. Siento muchísimo que este incidente me haya privado de firmar y publicar el bando.

Esto queda, pues, reservado al nuevo capitán general.

Considero como levantado el estado de sitio. Así lo manifesté hace unos minutos al nuevo ministro de la Gobernación.

Esta misma tarde dispondré que sean puestos en absoluta libertad los detenidos por los últimos desórdenes, y dará instrucciones á los jueces militares para que suspendan todo procedimiento.

El general Weyler muéstrase satisfechísimo de la cordura de la Prensa durante el tiempo que se ha mantenido el estado de guerra.

El general Linares.

El ex ministro de la Guerra ha sido definitivamente designado para suceder al general Weyler en la Capitanía general de Madrid.

Por consecuencia de esta designación, hoy mismo se propuso á la Reina el nombramiento, que fué aceptado.

Si no se firmara esta noche el decreto, quedará firmado mañana al mediodía.

De labios del marqués de Tenerife hemos oído muy calurosos elogios acerca de los dotes de inteligencia, disciplina y lealtad del señor Linares.

Propósitos de Weyler.

Todavía no ha pensado qué hará primeramente al llegar al ministerio de la Guerra.

Se posesionará esta noche, y cumplidos los trámites correspondientes á la posesión del cargo, ocupárase de alto personal del ministerio.

El general Weyler va al departamento de Guerra animado de grandes deseos de compenetración con las aspiraciones del país.

Al servicio de éste y del Ejército pondrá el nuevo ministro su voluntad y sus resoluciones.

Felicitaciones.

El general Weyler ha recibido ya numerosos telegramas de felicitación.

Hoy ha sido muy frecuentada su casa; pero el general sólo pudo recibir contado número de visitas.

Cuando me despedía del ministro disponíase á vestirse de uniforme para el acto de prestar juramento.

Los conservadores.

Llevarán adelante el acto preparado en obsequio del señor Silvela.

La síntesis del efecto que ha producido entre los silvelistas el desarrollo de la crisis y la decapitación del señor Silvela, no puede ser más expresiva y elocuente.

Uno de los más caracterizados silvelistas me decía hoy:

Con el acto en obsequio del señor Silvela, demostraremos que en ciertas esferas se puede destituir ministros y lanzar del Poder á los Gobiernos; pero no se puede quitar jefaturas de partido.

Estas las dan y las quitan los partidos, y nadie más.

Ese será el significado del banquete al señor Silvela.

La Unión Nacional.

La Unión Nacional, fuerza poderosa de la pública opinión, ha seguido con grandísimo interés el desarrollo de la crisis ya resuelta.

Temió un día que el señor Villaverde, (causante á España, á su crédito, á su industria y á su comercio de perjuicios irreparables, que no pueden olvidarse) mereciera la confianza dañosa de formar Gobierno; y si esta desgracia hubiera llegado á confirmarse, preciso habría sido volver á aquellos días de enérgica protesta y resuelta hostilidad, contra quien ahogó nuestra fuente de producción, y malbarató nuestro exhausto Tesoro.

Con la situación liberal habremos de colocarnos en situación expectante.

Se impone en el orden político el restablecimiento de la normalidad constitucional y el respeto á los derechos y libertades públicas, y claro es que, libres de prisiones que ahogan, de mordazas que atan la lengua y enmudecen la voz, podremos proseguir la propaganda de nuestras sanas tendencias, únicas con que se puede esperar nueva vida.

Muchas de las personas que aparecen al frente del actual Gobierno, han hecho ofrecimientos de gran valía y significación en favor de nuestros programas de Zaragoza, Valladolid y Cádiz, asegurando la pronta realización de los mismos.

Pero la Unión Nacional no abona á sus amigos ni á sus afines ofrecimientos y promesas, pues sólo fía de las obras, esperando la sincera realización del programa; y no olvida que el mismo señor Sagasta ofreció solemnemente á la Junta provincial de Madrid que muchos de los puntos de su programa serían convertidos en disposiciones ministeriales cuando llegara al Poder el partido liberal.

El plazo ha vencido y ha llegado, por tanto, la hora de llevar á la práctica salvadoras ideas y la Unión Nacional, que nada pide para sus hombres, y todo lo reclama para sus ideas, recuerda al señor Sagasta sus ofrecimientos, para que, con sus obras, demuestre si se apoya en las nobles y justas aspiraciones de la nación.

Si cumpliere lo ofrecido, la patria le agradecerá su gestión; pero si no lo hiciera, la Unión Nacional, que siempre será fiel á la justa opinión y quien la represente, demandará con toda energía y con gran

severidad, y contrastará la ineficacia en el obrar con la largueza en ofrecer.

Madrid, 6 de Marzo de 1901.
—Sebastián Maltrana.
Siguen las firmas.

El Corresponsal.

Botijeriles.

Dice el refrán «Marzo aroso» y ahora se cumple el refrán, porque los aires de marzo ya han comenzado a soplar; hoy hace un viento tan fuerte que no se puede parar, como que por ahí se dice, y ahora veo que es verdad, que corren muy malos vientos ¿Corren? ¿Cuándo pararán?

Creo que en las calles de esta capital unas ratoneras van a colocar. Que hacen mucha falta eso claro está, esas ratoneras son de utilidad porque si con ellas consiguen pescar á unos cuantos ratas, que timando estan carteras, relojes y mil cosas más, harán un servicio á la vecindad que salir no puede á la calle ya llevando en la bolsa ni siquiera un real; eso el que lo tenga que pocos serán.

Al fin habrá toros en Resurrección, á ver si con eso vemos en Zamora más animación.

P. PILLO

TELEGRAMAS

DEL EXTRANJERO

Washington. 6.

El presidente Mac-Kinley ha confirmado en sus cargos á todos los ministros que constituían el Gabinete anterior.

París 6.

Según noticias de Italia, los socialistas se agitan mucho en aquel reino.

Mañana se reunirá la Junta directiva de dicho partido, para acordar las líneas generales respecto á la propaganda y conducta que deben seguir en la Cámara los diputados socialistas.

Habana 6.

Ayer martes salió de este puerto para Nueva York el vapor de la Compañía Transatlántica española León XIII.

Londres 6.

De Pekín telegrafían, con fecha 5 del actual, que si las potencias extreman sus pretensiones relativas al territorio de las Legaciones, es probable que la Corte no vuelva jamás á Pekín.

Los ministros que difieren de criterio en este asunto no han tomado todavía decisión.

Las tropas japonesas han comenzado á partir.

París 6.

He aquí, textualmente, los párra-

fos del discurso de Mac-Kinley relativos á la guerra de España, y de los cuales se dió su extracto telegráfico:

«Hicimos todo género de esfuerzos para evitar la guerra con España; no lo conseguimos y la guerra se hizo inevitable, señalándose ésta por grandes éxitos para las armas americanas y haciendo honor al Gobierno.

Dicha guerra ha impuesto á los americanos obligaciones que no pueden evitar, y que sólo el pretender sustraerse á ellas constituiría una cobardía.

Hoy estamos en paz con todo el mundo, y nuestro deseo más ferviente es que, si llegasen á suscitarse nuevos conflictos entre los Estados Unidos y otras potencias, puedan arreglarse por el arbitraje pacífico, evitándose los horrores de la guerra.»

Doctor Alonso Criado.

Reproducimos con agrado el saludo que dirige á este distinguido compatriota, queridísimo amigo y casi paisano nuestro.—La Ley de Florida.

«DOCTOR MATÍAS ALONSO CRIADO.—Se encuentra nuevamente en Montevideo de regreso de su viaje á Europa donde ha visitado á Francia, España, Inglaterra, Bélgica y Alemania, el distinguido caballero con cuyo nombre encabezamos estas líneas.

«El doctor Alonso Criado que con verdadero acierto y competencia desempeña los cargos diplomáticos de Consul General del Paraguay y Chile, regresa al Uruguay después de haber representado con honor al primero de aquellos países en el carácter de Delegado en la Exposición y como hombre de talento en el Congreso Americanista de París, y en el Congreso Hispano de Madrid.

«En su patria natal, el distinguido diplomático ha sido objeto de las más calurosas manifestaciones de simpatía, entre las que se cuenta la comida ofrecida al señor Alonso Criado por la duquesa de Cánovas, y á la que concurrieron entre otras las siguientes personalidades: señora Emilia Pardo Bazán, los señores Echegaray, Romero Robledo, Duque de Tetuan, general Weyler, marqués de Aguilar de Campoo, conde de Esteban Collantes y Lantres.

«En cada una de las ciudades que el señor Alonso Criado visitó, recibió palpables demostraciones del afecto que por él se tiene en la madre patria.

«Antes de volver á Montevideo, dió una interesante conferencia, á la que asistió un público numeroso y escogido. Cada frase del inteligente doctor era recibida con estruendosas ovaciones, que rayaban en delirio, según manifestaciones de la prensa española que tenemos á la vista.

«Al enviar al amigo, nuestro saludo de bienvenida, hacemos fervientes votos porque algunos de los gobiernos que con tanto brillo representa, le confieran las altas funciones de Ministro como legítimo homenaje al talento y vasta ilustración que posee el distinguido

abogado doctor Matías Alonso Criado.»

Nos asociamos á los deseos del estimable colega.

EN PORTUGAL

Contra el clericalismo.

Badajoz 6.

Según noticias de Oporto recibidas aquí, en la noche del domingo algunos grupos apedrearon el colegio del Sagrado Corazón, situado en un arrabal de aquella ciudad.

La Policía detuvo á 12 individuos.

El crucero portugués *San Gabriel*, continúa anclado en el puerto de Leixoes, habiéndose puesto su comandante á las órdenes de las autoridades de Oporto.

Reina agitación en dicha ciudad, particularmente entre las clases populares. Sin embargo, la población aparece tranquila.

De orden del ministro de la Guerra, las tropas están sobre las armas en los cuarteles.

Un diario de Lisboa dice que ha tenido noticias curiosas de Oporto, pero que la censura no las deja circular.

Añade que en la noche del 4 hubo manifestaciones, habiendo sido necesaria la presencia de mucha Policía y de fuerzas de la Guardia municipal.

Dice además que se verificaron ocho prisiones, y que los detenidos fueron conducidos al cuartel de la Guardia municipal de San Blas.

No se ha confirmado el rumor de que las autoridades civiles de Oporto resignarán en la militar.

En la Asociación Comercial de Lisboa, el señor Alejandro Braga pronunció un discurso muy violento contra los Gobiernos que apelan á la arbitrariedad para impedir las manifestaciones del pensamiento, sin el menor respeto á las leyes.

El señor Heliodoro Salgado pronunció otro discurso de tonos muy duros hablando de la intervención jesuítica, de la influencia que ejerce y de la protección con que cuenta.

Ambos discursos fueron muy aplaudidos.

Oporto 6.

Reina tranquilidad en esta ciudad.

No se han repetido las manifestaciones populares.

Lisboa 6.

El Gobierno prepara medidas contra las Congregaciones religiosas; pero se ignora aún en que consistirán, y á la forma y manera con que se llevarán á cabo.

Teatro.

Maria de los Angeles, Los Cocineros y Los Africanistas fueron las obras que anoche se hicieron por la Compañía del señor Echevarría.

Que el programa no es de los que á nuestro público agradan, lo demostraba la sala que ofrecía cierta desanimación.

La interpretación de las obras tuvo poco de notable. La señorita Cervantes cantó muy bien en *Maria de los Angeles* y escuchó aplausos. También fué aplaudida la se-

ñora Morelli en *Los Africanistas*, que con Angoloti, fueron los que mejor cumplieron.

La orquesta dirigida por el maestro Reig bien, y deficiente el coro de hombres.

Esta noche se estrenará *La Nieta de su Abuelo*, zarzuela de Caamaño y Rubio, que viene precedida de gran renombre y que, seguramente, dará buenas entradas. La señora Morelli tomará parte en esta función, siendo una de las obras en que más se distingue y que mayores ovaciones la han proporcionado.

Y antes de terminar, vaya un ruego á la Empresa, cúmplase lo anunciado en los programas respecto al horario, para que no se dé el caso, como en las anteriores noches, de que de principio la última obra á las doce de la noche para terminar á la una y pico de la madrugada.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid, 6 de marzo de 1901.

Fuga de presos.

San Sebastián 6.

Durante la noche última se fugaron, de la cárcel celular de esta ciudad, los presos Silvestre Arribarreta, condenado á quince años de presidio por robo; José Ignacio Echevarría, procesado por hurto; Antonio Lacort, condenado á seis años de presidio por el robo de la platería de Esnaola, é Ignacio Largo, procesado como uno de los autores del robo verificado recientemente en la librería de don Federico Ferreiros.

El Juzgado está ahora en la cárcel instruyendo diligencias.

Dado el régimen de la cárcel, nadie se explica lo ocurrido.

Al entrar los vigilantes de servicio, en las primeras horas de la mañana de hoy, quedaron sorprendidos al ver algunas celdas abiertas, y que no parecían por ningún sitio los vigilantes nocturnos Cayetano Sánchez Irura y Manuel Larrea, á quienes encontraron maniatados en unas celdas de los sótanos.

Parece que los vigilantes nocturnos han confesado que á cosa de la media noche fueron sorprendidos por los fugados, quienes los amordazaron y los llevaron arrastrando hasta el sótano, donde los ataron.

Los fugitivos se apoderaron después de las llaves, saliendo al amanecer á los fosos exteriores, donde colocaron una escala por la parte del muro de circunvalación que daba á un sitio en que acababa de retirarse el centinela, saltando los fugados á la playa.

Nadie se explica la forma en que han sido sorprendidos los vigilantes, á menos que estuvieran dormidos.

Dichos vigilantes han sido suspendidos de empleo y sueldo, como igualmente lo ha sido también el director de la cárcel.

Se ignora la dirección que han tomado los fugados.

Se ha telegrafiado á diferentes puestos de la guardia civil para que procedan á la busca y captura.

Fuerzas para el Cabo.

Tenerife 6.

Procedente de Londres, sale para el Cabo el transporte inglés *Tongarino*, que lleva 1.007 hombres alistados para la Poicia sudafricana, que manda el general Baden Powell.

El Corresponsal.

NOTICIAS

¿Funciona la Comisión permanente para el fomento de nuestras procesiones de Semana Santa?

Hacemos la pregunta, porque si no funciona debiera entrar en actividad dada la proximidad de la Semana Santa.

Se asegura que el cambio de política dará al traste con las candidaturas que para diputados provinciales tenían hechas los silvelistas.

Lo esperábamos.

Según hemos visto, el río Duero ha disminuido, ayer considerablemente, desapareciendo todo el temor de que las aguas alcanzaran gran altura.

Antes de anoche, según nos participan de León, se puso en escena en el teatro de aquella capital, el último drama de Pérez Galdós, titulado *Electra*, sin que el orden se alterara en lo más mínimo.

La prensa de aquella localidad emite diversos juicios respecto de la citada obra dramática.

Para el día 7 de abril, domingo de Pascua, se anuncia en esta Plaza de Toros una gran corrida en la que tomarán parte las cuadrillas de los novilleros *Chicuelo* y *Trigo*.

También tendremos el gusto de ver en esta Plaza al célebre don Tancredo López, quien ejecutará su pasmosa suerte de la inmovilidad absoluta.

Por la Dirección general de Obras públicas, se ha dispuesto que el ingeniero aspirante del Cuerpo de caminos, canales y puentes D. Pedro Moreno Agjela, preste sus servicios en la jefatura de esta provincia.

La crecida del Duero ha producido la turbia de las aguas con que se abastece nuestra Capital.

Desde ayer los grifos arrojan, más que agua, chocolate pesetero.

El digno Gobernador de esta provincia, señor Fernández Vicente, presentó ayer la dimisión de su cargo.

El gobierno le ha rogado continúe en su puesto hasta nueva orden.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Villalpando.—Delito; lesiones.—Procesado, Domingo Izagua Alcola.—Poñente, señor Iglesias.—Acusación, señor T. Fiscal.—Abogado, señor Prada.—Procurador, señor Calvo.—Testigos, 7.

La policía y agentes municipales, prestaron anoche un gran servicio, deteniendo á Alfredo González Guinea de 26 años natural de Gijón, y á Manuel Hernández natural de Soria, los cuales habían intentado timar dos carteras de bolsillo.

Otro compañero de oficio se dió á la fuga, siendo imposible detenerlo.

Estos dos *randas* serán conducidos por tránsito de la Guardia civil, á Cádiz y Tarragona.

Ambos sujetos vestían elegantemente.

DOCTOR SALOM, OCCULTISTA.-SAN ANDRES, NÚMERO 38. ZAMORA.

GRAN TALLER DE COCHES DE EMILIO RUIZ CHAVES, CARRETERA DE LA ESTACION.

En el Ateneo de Madrid dió anoche una conferencia don Alfonso Ruiz, acerca de la obra de Pérez Galdós, *Electra*.

Manifestó en su discurso que dicho drama no es antirreligioso ni inmoral, sino moral, tanto que si se suprimieran algunas frases podría haber firmado la producción el más escrupuloso jesuita, pues en ella no se ataca a la religión sino al intranigente fanatismo.

Hizo otras consideraciones críticas de la obra, diciendo que el personaje más sostenido y mejor dibujado es el de Pantoja. Y terminó ensalzando al señor Pérez Galdós, no sólo como novelista y autor dramático, sino también por sus nobles ideales, pues en ellos siempre palpitan la libertad y el sacrosanto nombre de la patria.

El interesante trabajo del señor Ruiz, fué muy aplaudido por la distinguida concurrencia que acudió a la lectura del mismo.

Céfiro de Oriente-Lillo, lo mejor del mundo para el pelo; véase anuncio 25.000 pesetas en 4.ª plana.

El cabo de la Guardia civil, Gumersindo Remesal Cortizo, que prestaba sus servicios en Avila, ha sido ascendido a sargento y destinado a Zamora.

Han sido ascendidos a cabos los guardias Rafael Iglesias Alvarez y trasladado de Salamanca a Zamora y Francisco Martín Lorenzo, de Zamora a Salamanca.

También han sido trasladados a esta capital los guardias Isidro Lorenzo Calvo, de Gerona; Francisco Sánchez Aparicio, de Avila; y Miguel Montegudo Martínez, de Oviedo.

Por falta colectiva a clase, han sido castigados con pérdida de curso los alumnos de Física, Historia Natural, Psicología y Agricultura del Instituto de segunda enseñanza.

Teniendo en cuenta que la falta de asistencia a clase lo fué en día de feria, que es costumbre tradicional dar asueto a los alumnos, consideramos excesiva la pena, aun cuando pueda ajustarse a las disposiciones legales vigentes.

En breve se estrenará por la compañía del señor Echevarría, la preciosa zarzuela *El Barquillero*, que con éxito extraordinario se ha representado durante 300 noches en el teatro de Apolo de Madrid.

Con motivo de la feria, dícese que han caído en la población gentes que con el aspecto de pordioseros se meten en las casas con fines no muy santos, ocasionando sustos a personas muy conocidas y respetables.

Bueno será que la policía dé una batida a esa gente, para restablecer la tranquilidad pública.

CARLOS FAURE
DENTISTA

Del 10 al 11 del actual es esperado en esta capital el afamado dentista don Carlos Faure, el cual permanecerá por espacio de 20 ó 30 días, hospedándose en la Plaza de San Miguel, número 4.

Anoche no celebró sesión la corporación municipal.

Durante los días que restan del presente mes, no habrá clases, por ser festivos, en los centros oficiales de enseñanza, el 10, 17, 24 y 31, (domingos), el 19 (festividad de San José), y el 25 (festividad de la Anunciación de Nuestra Señora.)

Aconsejamos a cuantas señoras deseen vestir con elegancia y economía, encarguen de la confección

de sus trajes, a don Isidoro Pérez Cardenal, Mercado del Trigo 35, que es a quien acuden todas las personas de buen gusto que visten con arreglo a las últimas modas de Londres y de París.

Mañana se pondrá a la venta en todas las librerías de España, la segunda edición del famoso drama de Galdós, *Electra*, y la tercera ya está en prensa, pues son infinitos los pedidos que de provincias recibe el autor.

El fiscal de S. M. en esta audiencia, ha retirado hoy por la mañana la acusación, en los dos juicios orales celebrados.

Han comenzado con gran actividad en varias provincias de España los trabajos para la extinción de la langosta.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.
Eusebia del Portillo Pereira.
Josefa Boizas Carbajal.
Leandro Mateos Carretero.
Defunciones.
Clemente Formariz.
Eulalia Mozo Martín.

Dicen de Valladolid que el río Pisuerga sufrió una importante crecida a consecuencia de la cual se han inundado muchas tierras.

El Esgueva también llevaba mucho caudal en ambos ramales.

El jefe de los trabajos estadísticos en esta provincia, recomienda a los jueces municipales, remitan todos los meses el Movimiento demográfico de población.

El vecino de Puebla de Sanabria, don Manuel Matos se ha dirigido en instancia al señor Gobernador-civil reclamando 689 61 pesetas que le adeuda aquél ayuntamiento.

El señor juez Instructor del regimiento de Toledo número 35, ordena la busca y captura de Daniel López y Maés, al cual se le instruyó expediente por deserción.

En la función que esta noche se celebrará en nuestro coliseo se pondrán en escena las siguientes obras: *La marcha de Cádiz, La alegría de la huerta y La nieta de su abuelo* (extremo).

El concejal de semana señor Calonge giró ayer una visita de inspección a los establecimientos de pan, recogiendo gran cantidad por falta de peso.

Mucha parte de él fué distribuido entre los pobres y hoy se repartió el restante.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.
Madrid 7 (9. h. 35 m.)

Impresiones.

En los círculos militares se dice que será nombrado capitán general de Castilla la Nueva el teniente general don Arsenio Linares Pombo, y subsecretario de la Guerra el general de división don Felipe Martínez.

Madrid 7 (10 h.)

Electra en Bilbao.

Telegramas recibidos de la Capital de Vizcaya, anuncian haberse estrenado en aquella ciudad el grandioso drama de Galdós *Electra*.

El éxito ha sido extraordi-

nario, habiéndose organizado una manifestación liberal imponente.

El público que llenaba el teatro, hizo que la orquesta tocara *La Marsellesa* siendo coreado el himno popular con frenéticos vivas a España y a la Libertad.

Madrid 7 (11 h.)

El primer Consejo.

Hoy celebrará el primer consejo de ministros, el nuevo Gobierno.

Entre los diferentes asuntos que tratarán los consejeros responsables y de los cuales he dado anteriormente noticias, figura el Real Decreto que presentará el señor Moret prolongando por espacio de veinte días el período electoral.

Madrid 7 (12 h.)

Nombramientos.

Se empiezan a conocer nombres para ocupar altos cargos. En las últimas horas de esta mañana, se daba como seguro que será nombrado gobernador de Madrid el señor duque de Bivona.

Asegúrase también que el señor Aguilera desempeñará la Alcaldía de la Corte de España.

Madrid 7 (13 h.)

Más nombramientos.

Además de los que doy cuenta en mis anteriores despachos, tiénesese por seguro que ocuparán la subsecretaría de la Presidencia Don Pablo Cruz, y el señor Benayas, la de Gracia y Justicia.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 55.

LA EXCLUSIVA

Nuevos féretros incorruptibles con el Real privilegio, declarados de utilidad pública y recomendado su uso por el Real Consejo de Sanidad, Estado y Consejo de ministros, por dos Reales órdenes, publicadas en la *Gaceta* de 20 de febrero de 1898 y 18 de enero de 1899.

Patente de invención, núm. 19.221, registrada y autorizada por el Gobierno civil de la provincia.

MARCA DEPOSITADA

Agencia fúnebre de **AGAPITO GAITERO**

Calle de Santa Clara, n.º 6, Zamora

Por 550 pesetas

Se vende un piano vertical, en la calle de Santa Clara, número 49.

Todas las horas del día son hábiles para tratar sobre su adquisición.

FAMILIAR.

Se vende uno completamente nuevo y en muy buenas condiciones de precio.

En la administración de este periódico, darán razón.

ODONTALGINA

Por fuerte que sea el dolor de muelas se calma en el acto con la Odontalgina. De venta, farmacia de Martínez, Santa Clara 5, Zamora.

Licenciado en Ciencias.

Preparación verdad en Matemáticas, Física, etc.

Madrid 7 (10 h.)

VINO DE MESA

Se vende ciente superior de Villalpando, en el Parador de los Momos y en casa de Tomás Girón, plaza del Fresco. Se admiten encargos y se sirve a domicilio.

¡ALERTA VINATEROS!
LA NACIONAL

Fábrica de espíritus y aguardientes DE **EUGENIO MODROÑO**
Avenida de la Feria, número 2. ZAMORA.

Esta casa ofrece a los cosecheros espíritus de vino rectificadoselechos para el encabezado del mismo, a precios sumamente económicos, garantizando su buen resultado.

NO CONFUNDIRSE

Avenida de la Feria número 2.

SASK

Toda persona delicada del estómago, y las de buen gusto, deben tomar después de cada comida, una copita de *Sask especial*.

Hijos de Puga.

Almacén de carbones MINERALES Y VEGETALES

FEDERICO TEJEDOR

Los precios que rigen en esta casa son los siguientes:
Cok precio quintal pesetas 3.50; Galleta, 3.50; Menudo para herberos, 2.50; Encina por sacos, a una peseta arroba; Brezo, el saco, 2.65; Cisko el saco, 2.

Se sirve a domicilio.

Ama de cría.

En el pueblo de Villabrázaro hay una de inmejorables condiciones, leche fresca y abundantísima, veintidos años de edad, salud, robustez y buenos antecedentes.

Para más informes pueden dirigirse a esta redacción.

VENTA DE MADERAS Y LENAS

Se hace por un tanto alzado de las existentes en la línea divisoria de los dos lotes del Monte que se denominó de Palomares y de las comprendidas en las servidumbres que tienen los citados dos lotes.

El plano y condiciones se hallan de manifiesto en el despacho de don Miguel Núñez.—Rúa 33, entresuelo izquierda.

HIERRO BELLIDO

Reconocido por notabilidades medicas de Madrid y provincias, como el mejor, para curar la anemia, cloroanemia, escrofula y linfatismo. Nunca produce estreñimiento.

Unico punto de venta en esta ciudad.—Farmacia de F. Martínez, Santa Clara número 5.

AVISO AL PUBLICO
CARNECERIA

Luciano de Anta.

Plaza del Fresco.

En este establecimiento se expende la carne de vaca a los siguientes precios:

Con hueso.
Kilo una peseta cuarenta cénti-

SALVADOR RUIZ

Almacén de Hierro, Ferretería y Quincalla
ESPECIALIDAD EN CAMAS

En este establecimiento encontrará el público un buen surtido en camas, colchones de muelles, sillas y batería de cocina.

Rejas, calzas, llautas, bujes y toda clase de hierros. Herramientas, cerrajería, puntas, clavos, herrajes para veterinarios, artículos pa-

mos.—Medio kilo 70 céntimos—400 gramos 55 idem.—250 idem, 35. idem.—200 idem 30 idem.—100 idem, 15.

Sin hueso.
Kilo 1,75.—Medio kilo, 90 céntimos—400 gramos, 80 —250 idem, 45 idem.—200 idem, 40 idem.—100 idem, 20 idem
No confundirse.

LUCIANO DE ANTA

También se expende carne de cabrito aves, tostones y ternera a precios económicos.

Emilio Ruiz Chaves,

Constructor de coches de todas clases.

Carretera de la Estación. ZAMORA

En este nuevo establecimiento se construyen toda clase de carruajes.—*Tilburis, Charrés, Americanas, Faetones, Milores, Duques, Vis a Vis, Jardineras, Jardineras Vagontas, Piter, Evillaje, Cestas, Sociales, Berlinas y Landós.*

Especialidad en carruajes de lujo.

PRECIOS MÓDICOS

En competencia con los demás talleres.

No confundirse, Carretera de la Estación. ZAMORA

COLEGIO DE SAN LDEFONSO

de 1.ª y 2.ª enseñanza
Incorporado al Instituto provincial.

DIRECTOR

D. Miguel Moyano Salvador

REPASO

Desde el día primero de Febrero dió principio en este Colegio el repaso de todas las asignaturas de la segunda enseñanza ó preparación para exámenes del grado de Bachiller en la convocatoria de Junio próximo.

Las horas de clase serán desde las quince a las diez y siete.

Honorarios por toda la preparación 75 pesetas.

Queda abierta la matricula en la secretaria del Colegio.



GRAN TALLER DE COCHES DE BERNARDO RODRIGUEZ

ROLLAN

Medalla de 1.ª clase en la Exposición regional de Salamanca de 1884.

Constructor del invento del freno de seguridad en los carruajes y desenganche de los caballos del vehículo en toda ocasión que se desee.

Este acreditado establecimiento que cuenta con útiles y elementos para construir y reparar toda clase de carruajes a la altura de las mayores exigencias tiene establecidos unos precios sumamente económicos para todas las obras que se le confíen.

San Juan de las Monjas número 1, Zamora.

SALVADOR RUIZ

Almacén de Hierro, Ferretería y Quincalla
ESPECIALIDAD EN CAMAS

ra guarnicioneros, palas, tornaderas y otros muchos géneros de ferretería y quincalla.

Esta casa ofrece las mejores condiciones y ventajas apetecibles, tanto en la calidad de los géneros como economía en los precios.

PUERTA DE LA FERIA, NÚMERO 3.—ZAMORA
TELÉFONO NÚMERO 47.

